

Справка

«Об организации здоровьесберегающей деятельности в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан»

Характеристика проблемы.

Состояние здоровья детей в общеобразовательных учреждениях Республики Татарстан в 2009-2011 г.г характеризуется следующими показателями. В динамике отмечается снижение количества детей с тяжелой органической патологией и увеличение детей с функциональными нарушениями в состоянии здоровья.

Распределение школьников по группам здоровья в РТ за 2009-2011 гг. (в %).

| Группа здоровья / г.г. | 2009 | 2010 | 2011 |
|------------------------|------|------|------|
| I | 14,2 | 14,1 | 14,0 |
| II | 75,2 | 75,4 | 75,6 |
| III | 10,6 | 10,5 | 10,4 |

Данные профилактических осмотров школьников РТ перед поступлением и окончанием школы за 2009-2011 гг. (на 1000 осмотренных детей)

| Годы | Нарушение осанки | Понижение остроты зрения | Понижение остроты слуха | Дефекты речи | Сколиоз |
|-----------|---------------------|--------------------------------|-------------------------------|-----------------|---------|
| Патология | | эрспия | City Ad | | |
| 2009 год | | | | | |
| 7 лет | 70,2 | 44,5 | 1,6 | 52,3 | 11,1 |
| 16-17 лет | 102,0 | 134,6 | 2,5 | 4,5 | 41,3 |
| 2010 год | | | | | |
| 7 лет | 63,5 | 43,4 | 1,4 | 56,6 | 11,4 |
| 16-17 лет | 51,3 | 74,1 | 1,2 | 2,1 | 18,9 |
| 2011 год | | | | | |
| 7 лет | 59,3 | 43,2 | 1,0 | 50,7 | 8,8 |
| 16-17 лет | 85,2 | 131,1 | 2,3 | 4,3 | 32,4 |

Благодаря проведению лечебно-оздоровительных мероприятий отмечается снижение к окончанию школы в 2011г. по сравнению с 2009г. развития сколиоза, нарушений осанки, дефектов речи, снижения остроты слуха и зрения.

Распределение школьников по медицинским группам по физкультуре в РТ за 2009-2011 гг. (в %)

| Группы / г.г. | 2009 | 2010 | 2011 |
|------------------|------|------|------|
| Основная | 74,6 | 74,6 | 75,9 |
| Подготовительная | 18,9 | 18,9 | 18,3 |
| Специальная | 6,0 | 6,0 | 5,5 |
| Освобождённые | 0,5 | 0,5 | 0,3 |

В динамике отмечается увеличение количества детей, занимающихся в основной физкультурной группе.

Распространенность заболеваний среди школьников в РТ за 2009-2011 гг. (на 1000 осмотренных)

| Наименование болезни / г.г. | 2009 | 2010 | 2011 |
|---|--------|--------|--------|
| Всего | 1286,1 | 1285,3 | 1206,7 |
| Инфекционные и паразитарные болезни | 26,6 | 84,6 | 19,6 |
| Болезни органов дыхания | 543,7 | 484,6 | 458,3 |
| Болезни крови, кроветворных органов | 9,8 | 9,7 | 9,1 |
| в т.ч. железодефицитная анемия | 9,3 | 6,3 | 7,2 |
| Болезни эндокринной системы: | 46,4 | 46,9 | 45,5 |
| - сахарный диабет | 1,2 | 1,0 | 1,3 |
| - заболевания щит. железы | 17,1 | 11,6 | 13,8 |
| Психические расстройства и расстройства поведения | 6,1 | 5,8 | 6,4 |
| Болезни нервной системы, в т. ч. | 58,8 | 77,0 | 55,5 |
| - вегето-сосудистая дистония | 23,3 | 17,3 | 21,4 |
| Болезни глаза и его придаточного аппарата | 94,7 | 98,6 | 97,6 |
| Болезни уха и сосцевидного отростка | 12,1 | 11,4 | 9,7 |
| Болезни системы кровообращения | 61,5 | 63,0 | 63,7 |
| Болезни органов пищеварения | 124,7 | 123,4 | 115,7 |
| Болезни мочеполовой системы | 44,3 | 42,0 | 43,4 |
| Болезни костно-мышечной системы | 189,6 | 159,6 | 206,5 |

В структуре распространенности заболеваний ведущие позиции занимают болезни органов дыхания (458,3 на 1000 осмотренных), костно-мышечной системы (206,5), органов пищеварения (115,7), глаза и придаточного аппарата (97,6), нервной системы (55,5), инфекционные болезни (19,6).

За период 2009-2011 г.г. снизились показатели распространенности по классам заболеваний: инфекционные и паразитарные болезни — на 26,3%, болезни уха и сосцевидного отростка — на 19,8%, болезни органов дыхания — на 15,7%, болезни крови и кроветворных органов - на 7,1%, болезни органов пищеварения — на 7,2%, болезни нервной системы — на 5,6%, болезни мочеполовой системы — на 2,0%, болезни эндокринной системы — на 1,9%.

Заболеваемость алкогольными психозами среди несовершеннолетних в 2011 году отсутствует – ни одного заболевшего - ни среди детей, ни среди подростков. Последний раз, в 2005 году, было 3 случая среди подростков. Третий год подряд детей, заболевших

алкоголизмом, не зарегистрировано, число впервые заболевших подростков снизилось с 3 случаев (в 2010 году) до 1. Выявленный подросток проживает в г. Казани.

Число детей до 15 лет, взятых на профилактический учёт в связи со злоупотреблением алкоголем, после значительного снижения в 2010 году (11 случаев) вернулась к средним значениям прошлых лет — 21 случай. Заболеваемость подростков этой патологий также увеличилась после падения в 2010 году — с 219 случаев до 283, но остаётся ниже значений 2007-2009 гг. (410-308-361). Несовершеннолетние, злоупотребляющие алкоголем, интенсивнее всего выявляются в городе Набережные Челны, Азнакаевском, Альметьевском, Зеленодольском, Лениногорском, Нурлатском и Тукаевском районах.

Заболеваемость наркоманией среди детей не регистрируется на протяжении последних 8 лет. Среди подростков зарегистрировано 2 человека, заболевших наркоманией, что меньше прошлогоднего в 2 раза (в 2010 году было выявлено 4 человека). Выявленные больные наркоманией подростки проживают в Высокогорском и Спасском районах.

В 2011 году количество детей, злоупотребляющих наркотическими веществами, осталось на прежнем уровне — 3 случая в год. Число вновь выявленных подростков с таким диагнозом также осталось на уровне прошлого года — 61 случай (в 2010 году — 64). Высокая заболеваемость регистрируется в Альметьевском, Зеленодольском, Лениногорском Нурлатском районах и в городе Казань.

Заболеваемость токсикоманией детей в 2011 году, после значительного снижения в 2009-2010 гг. (по 1 случаю в год), вернулась к значениям прежних лет — 6 случаев (в 2008-2008 гг. — по 8 случаев в год). Заболеваемость токсикоманией подростков в отчётном году практически не изменилась — 5 случаев (в 2010 году было 6 случаев). Территории республики, имеющие выделяющиеся показатели по этой наркологической патологии несовершеннолетних — Альметьевский и Зеленодольский районы и, особенно, город Набережные Челны (9 человек — 3 детей и 6 подростков).

Тенденция увеличения числа детей, злоупотребляющих токсикоманическими веществами, в 2011 году продолжилась, было выявлено 26 человек, что на 18 % больше, чем в предыдущем году. Подростков взято на профилактический учёт по этой патологии 21 человек, что также больше, чем в 2010 году (на 75 %). Высокая заболеваемость регистрировалась в Альметьевском, Бугульминском, Лениногорском и Нурлатском районах и в городе Набережные Челны.

Здоровьесберегающая деятельности в учреждениях общего образования Республики Татарстан.

Система здоровьесберегающей деятельности строится по следующим основным направлениям: организация профилактической работы, организация горячего питания, организация двигательной активности учащихся, комплекс мероприятий, направленных на отказ от вредных привычек.

Основным вектором развития здоровьесберегающей деятельности в системе образования стала реализация долгосрочного проекта «Школа – территория здоровья».

Организация профилактической работы.

В 2012 году стартовал новый проект «Раннее выявление отклонений в состоянии здоровья школьников». Министерством поставлены в 60 общеобразовательных учреждений республики аппаратно-программные комплексы для проведения доврачебной скрининговой диагностики. В пилотном режиме проект отработан на базе лицея №2 г. Мамадыш. Проведено обучение педагогических и медицинских работников.

В республике развивается **сеть школ, содействующих здоровью**. На сегодняшний день таких школ в республике — 1123. Из них 504 (45%) - бронзового уровня, 556 (49,5%) - серебряного уровня, 63 (5,6%) - золотого уровня.

С целью поддержки школ, активно внедряющих современные здоровьеразвивающие и здоровьесберегающие технологии, министерством второй год проводится конкурс «Путь к здоровью». По итогам конкурса образовательные учреждения получают комплекты здоровьесберегающей школьной мебели, им присваивается статус республиканской стажировочной площадки по реализации технологий массовой первичной профилактики «школьных форм патологий».

Медицинские кабинеты в школах.

Острым остается вопрос организации медицинского обслуживания в школах. По состоянию на 1 сентября 2012 года:

- 1288 общеобразовательных учреждений обслуживаются фельдшерско-акушерскими пунктами;
- в 636 общеобразовательных учреждениях республики функционируют медицинские кабинеты, медицинские пункты;
- и только в 221 общеобразовательном учреждении медицинские кабинеты имеют соответствующую лицензию.

Школ, обслуживаемых Φ АПами — 1288*, в т.ч. Φ АПы расположены в здании школ — 159; *39 общеобразовательных учреждений обслуживаются через Φ АПы и имеют медицинские кабинеты.

Данная проблема связана:

- с финансовыми затратами на оснащение медкабинетов, которые не закладываются в бюджет муниципального образования;
- с увеличением площадей уже имеющихся медицинских кабинетов, т.к. большое количество школ построено по типовым строительным проектам, существовавшим до 1991 года, где данные площади не закладывались;
- с наличием медицинских работников в штате общеобразовательного учреждения (медицинский кабинет может быть лицензирован, если в штате учреждения есть медицинский работник).
- В рамках комплекса мер по модернизации региональных систем общего образования в 300 общеобразовательных учреждений Республики Татарстан поставлено медицинское оборудование (в том числе 170 учреждений, в которых проведен капитальный ремонт).

Психологическое здоровье школьников.

Анализ данных, представленных МВД по РТ, показывает, что в Республике Татарстан за последние 4 года острым остается вопрос суицида несовершеннолетних (2008 год -29 фактов суицидов, 2009 год -20 фактов, 2010 год -24 факта, 2011- 27 фактов, 9 мес. 2012 г. -15 фактов).

За 1 полугодие 2012 года наибольшее количество фактов суицидального поведения зарегистрировано в таких муниципальных образованиях:

- Казань (2 суицида, 14 попыток);
- Бугульминский (2 суицида, 6 попыток);
- Альметьевский (2 суицида, 3 попытки);
- Рыбно-Слободский (2 суицида);
- Лениногорский (1 суицид, 7 попыток).

По заказу Министерства образования и науки Республики Татарстан Приволжским межрегиональным центром повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования ФГАОУ ВПО «Казанский

(Приволжский) федеральный университет включен в программы всех курсов повышения квалификации образовательный модуль по вопросам профилактики суицидального поведения детей и подростков. В 2011/2012 учебном году данный модуль прошли 522 человека.

Институтом развития образования Республики Татарстан разработаны программы обучения педагогов, воспитателей дошкольных учреждений, других специалистов, профессионально работающих с детьми и подростками, навыкам распознавания у них признаков суицидального поведения, обучены в 2011/2012 учебном году 200 человек.

В 2011-2012 учебном году в 1253 школах (64%) республики организованы родительские лектории по профилактике суицидального поведения среди детей и подростков с обязательным приглашением профильных специалистов, в которых приняло участие более 98 тысяч человек (60%).

14 апреля т.г. министерством проведено республиканское родительское собрание по теме «Психолого-педагогическая и социально-правовая помощь родителям в воспитании и обеспечении безопасности детей», в котором приняли участие более 220 человек из 41 муниципальных образований республики. На собрании были обсуждены вопросы повышения эффективности взаимодействия семьи, школы и других заинтересованных субъектов профилактики суицидального поведения детей и подростков.

23 мая т.г. министерством проведена республиканская научно-практическая конференция «Вопросы совершенствования форм и методов оказания психолого-педагогической помощи детям и подросткам в образовательном учреждении». В работе конференции приняли участие 244 педагога-психолога Республики Татарстан.

Министерством совместно с профильными учреждениями разработан комплект методических материалов по раннему выявлению и оказанию помощи школьникам, склонным к суициду, а также Алгоритм межведомственного взаимодействия при выявлении ребенка (подростка) с признаками депрессивного состояния. В новом учебном году будет проведена апробация данных методик во всех муниципальных образованиях, где зафиксированы факты суицидального поведения детей и подростков.

В текущем учебном году в городских школах работают 368 педагоговпсихологов, а на селе – всего 31 человек. В средних общеобразовательных школах
Аксубаевского, Алексеевского, Атнинского, Верхнеуслонского, Дрожжановского,
Кайбицкого Лаишевского, Новошешминского, Тюлячинского муниципальных районов
педагоги-психологи отсутствуют, таким образом, психологическая помощь
обучающимся этих районов требует существенного развития.

Питание школьников Республики Татарстан.

Сегодня особенно актуальны вопросы повышения качества и доступности школьного питания, увеличения охвата полноценным горячим питанием наибольшего числа обучающихся.

В нашей республике проводится целенаправленная работа по данному направлению, результатом которой является факт, что на начало 2012/2013 года охват горячим питанием составил 94% (в 2011/2012 учебном году - 92%). Если в районах республики данный показатель не изменился, и составляет 96%, то городах он с 87% повысился до 90%. Охват двухразовым горячим питанием возрос с 17,6% (2011/2012 учебном году) до 20,4% (на начало 2012/2013 учебного года).

Увеличению охвата питанием школьников в нашей республике способствует предоставление субсидии в размере 5 рублей 20 копеек (4,9 рубля- 2011г.) каждому обучающемуся в течение учебного года, закрепленное Законом Республики Татарстан от 08.12.2004 года № 63-3РТ «Об адресной социальной поддержке населения в

Республике Татарстан». Кроме того, в городах республики организовано бесплатное питание до 18% учащихся из социально-незащищенных семей (Казань-18%, Альметьевск-14%, Нижнекамск-10%, Лениногорск -10%, Набережные Челны-10%, Чистополь-16%).

Расчеты стоимости питания на местах производятся согласно примерному 2-х недельному меню. В образовательных учреждениях, учитывая возможности и желания школьников, реализуются комплексные завтраки различной стоимости (от 7 до 40 рублей). В сельских школах большим подспорьем для удешевления питания при организации питания являются доходы подсобных хозяйств, пришкольно-опытных участков, миниферм. Сумма овощей в питании школьников в среднем по республике составляет до 10 рублей в день (Альметьевский – 10 руб., Буинский – 9,5 руб., Актанышский – 9 руб., Алькеевский – 7,3 руб., Менделеевский – 6,4 руб., Пестречинский – 6,5 руб. и т.д.).

Средняя стоимость горячих завтраков школьников по республике составляет 29 руб.50 коп., в городах — 40 руб.50 коп., в сельских районах — 18 руб.40 коп. Существенным дополнением горячими завтраками и обедами является буфетная продукция, она включает в себя продукты с высокой пищевой ценностью.

В настоящее время сложился определенный порядок организации питания школьников. Так, питание или обеспечение продуктами школьных столовых в городах осуществлялся комбинатами школьного питания, коммунальными унитарными предприятиями общественного питания, отделами образования, предприятиями малого и среднего бизнеса. В сельских районах республики ситуация иная: школьные столовые обеспечиваются продуктами питания через отделы образования или самостоятельно.

13 предприятий общественного питания, которые организуют питание в образовательных учреждениях республики, 11 имеют частную собственность (ООО, ОАО). МУП «Департамент продовольствия и социального питания г. Казани» находится в муниципальной собственности и УКП «Виктория» г. Чистополь является унитарным коммунальным предприятием. Комбинаты школьного питания работают над совершенствованием организации школьного питания: разрабатываются меню для 2-х возрастных групп учащихся, работают над производством полуфабрикатов высокой степени готовности, открывают технологические лаборатории, внедряют новые технологии и формы обслуживания («шведский стол», меню «Хэляль»).

Закупка продуктов питания для образовательных учреждений осуществляется на основании проведения конкурсных процедур в соответствии с Федеральным законом от 21 июля 2005 г. N 94-ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд". Информация о размещении заказов, об условиях и сроках проведения конкурсов находится на сайте Агентства по государственному заказу Республики Татарстан www.agzrt.ru.

Ежегодно в республике проводится Республиканский конкурс «Лучшая школьная столовая по организации питания учащихся». Задачей конкурса является: совершенствование организации горячего питания учащихся, обеспечение качества сбалансированности рационов школьного питания, увеличение охвата горячим питанием учащихся, внедрение прогрессивных форм обслуживания, широкое распространение передового опыта работы коллективов столовых.

В 2012 году конкурсе приняли активное участие 36 школьных столовых из 28 территорий. В соответствии с решением жюри конкурса признаны победителями школьные столовые следующих учреждений: средняя общеобразовательная школа № 60 г. Набережные Челны, средняя общеобразовательная школа № 33 Авиастроительного района г. Казани, гимназия № 25 г. Нижнекамск, Алексеевская средняя школа № 2,

Сармановская гимназия, Кузембетьевская средняя общеобразовательная школа имени X.Г. Хусаинова» Мензелинского муниципального района.

Дипломом «За успешное внедрение современных технологий в организации питания школьников» отмечена русско-татарская средняя общеобразовательная школа № 81 Кировского района г. Казани.

В Республике Татарстан с 2000 года реализуется программа «Разговор о правильном питании», разработанная сотрудниками Института возрастной физиологии РАО под руководством академика Безруких М.М. В 1999 году программа рекомендована Министерством образования Российской Федерации для массового использования в образовательных учреждениях.

В 2012/2013 учебном году по данной программе планируется обучить 28 тысяч учащихся и воспитанников образовательных учреждений республики. В последние годы программа работает и в учреждениях, расположенных в сельской местности, в детских домах и специальных (коррекционных) учреждениях. Большинство учителей и воспитателей используют темы программы на уроках естественно — научного цикла, таких как «Природоведение», «Естествознание», «ОБЖ», включают во внеклассную работу. В первом модуле программы есть тема занятия «Как утолить жажду», целью которой является сформировать у детей представление о значении жидкости для организма человека и ценности разнообразных напитков. Педагоги разрабатывают и собственные тематические планы реализации программы («Национальные традиции питания», «Правила поведения за столом» и т.д.).

Ежегодно муниципальными образованиями закупается холодильное и технологическое оборудование для столовых образовательных учреждений, только к началу 2012/2013 учебного года закуплено оборудования на 56,9 млн. рублей.

Обеспеченность технологическим и холодильным оборудованием школьных столовых в среднем по республике в 2012 году составляет 95% и 89% соответственно. В сельских районах материально-техническая база школьных столовых ниже, чем в городах. По-прежнему обеспеченность технологическим оборудованием в некоторых сельских районов 70-75% (Аксубаевский – 71%, Алькеевский – 74%, Буинский – 78%).

Несколько повысить оснащенность школьных столовых в 2012 году помогло приобретение оборудования для школьных столовых по программе Модернизации общего образования. По состоянию на 10 октября 2012 года приобретено 1472 единицы оборудования на сумму 34,5 млн. рублей. Дополнительно на сумму экономии объявлен конкурс на сумму 3,3 млн. рублей.

О состоянии и развитии школьного спорта.

В 2011-2012 учебном году в объединениях и секциях физкультурно-спортивной направленности занимается около 169 тысяч детей и подростков, что составляет 44.9%.

Охват детей физкультурно-массовой работой в урочное и внеурочное время с использованием инфраструктуры спортивно-оздоровительных объектов муниципальных образований, в том числе объектов Универсиады, составляет 94,4%, в 2010 году данный показатель составлял 86%.

Министерством ежегодно реализуется ряд проектов, направленных на привлечение школьников к активным занятиям физкультурой и спортом, профилактику асоциальных явлений среди несовершеннолетних (Президентские состязания, Президентские спортивные игры, Чемпионат Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», Чемпионат по мини-футболу, республиканский конкурс школьных Театров здоровья «Игры, которые мы заслужили вместе с тобой!», Всероссийская акция «Спорт – альтернатива пагубным привычкам»).

Согласно плану совместных мероприятий АНО «Исполнительная дирекция XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в г. Казань» и Министерства образования и науки Республики Татарстан проведен республиканский конкурс «Урок Универсиады» среди педагогов общеобразовательных учреждений. Лучшие методические материалы опубликованы, и активно используются педагогами республики.

В январе 2013 стартует IX Спартакиада учащихся Республики Татарстан по 7 зимним и 30 летним видам спорта.

| | 2005 | 2007 | 2009 | 2011 |
|-----------------------|---------|---------|---------|---------|
| Количество участников | 102 617 | 119 170 | 132 000 | 126 692 |
| % от общего числа | 23,3% | 29,8% | 34,2% | 34,5% |
| школьников Республики | | | | |
| Татарстан | | | | |

Динамика участия учащихся Республики Татарстан в спартакиадах

Третий год министерством определяется рейтинг муниципальных районов на лучшую постановку деятельности по развитию физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в школах.

Результаты мониторинга этого года направлены главам муниципальных образований. Важно, что по итогам рейтинга в муниципальных образованиях есть положительные сдвиги в организации работы.

По итогам 2011-2012 учебного года в рамках комплекса мер по модернизации региональных систем общего образования в общеобразовательные учреждения тех муниципальных районов, которые лидируют в рейтинге, поставляется спортивный инвентарь и оборудование.

Организация отдыха, оздоровления и занятости школьников Республики Татарстан в 2012 году.

В соответствии с программой организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи Республики Татарстан в 2012 году, утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи Республики Татарстан в 2012 году» от 14.02.2012г. № 119, в период летних каникул 2012г. Министерством образования и науки Республики Татарстан была предусмотрена организация отдыха и оздоровления в лагерях на территории Республики Татарстан 3029 детей, в том числе:

- 800 одаренных и социально активных детей в 9 республиканских профильных сменах;
- 2229 детей-сирот воспитывающихся в детских домах и школ-интернатах и детей, обучающихся в специальных коррекционных школах для детей с ограниченными возможностями.

Отдых детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья организовали 17 государственных общеобразовательных учреждений. 5 из них организовали отдых воспитанников в собственных загородных оздоровительных лагерях, 2 - в собственных лагерях труда и отдыха, 2 - в пришкольном лагере с дневным пребыванием, а 8 учреждений, не имеющих собственных лагерей, в загородных стационарных лагерях, определенных по результатам конкурсов (электронных аукционов).

Каждый воспитанник детского дома и школы-интерната отдыхал в лагерях все 3 летние смены, в которых отдыхом оздоровлением было охвачено 2144 воспитанника, находившиеся в период проведения смен в детских домах и школах – интернатах (100 процентов детей, без учета детей, направленных на отдых в республиканскую профильную смену на черноморском побережье, а также детей, находившихся в период каникул в гостевых семьях, у родственников или на лечении в учреждениях здравоохранения и санаториях и т. д).

Всего, с учетом 135 воспитанников детских домов и 15 детей-сирот из приемных семей, отдыхавших в республиканской профильной смене на черноморском побережье, охват отдыхом и оздоровлением детей-сирот и детей с ограниченными возможностями составил 2294 детей.

В смене для детей-сирот для воспитанников детских домов, организованной с 29 июля по 17 августа в ДОЛ «Прометей» на черноморском побережье г. Анапа, в этом году впервые отдыхали также 15 детей-сирот из приемных семей (путевки им также выделялись бесплатно). Общее количество детей-сирот, оздоровленных в смене на черноморском побережье составил 150 детей (135 воспитанников детдомов +15 детей-сирот из приемных семей).

В период летних каникул на базе загородных оздоровительных лагерей республики и РДООЦ «Костер» Министерства образования и науки Республики Татарстан проведены предусмотренные программой 9 республиканских профильных смен с общим охватом 800 детей.

Все 8 загородных лагерей, подведомственных министерству образовательных учреждений, (5 лагерей детских домов, 2 лагеря школ-интернатов и РДООЦ «Костер») в период летних каникул принимали участие в организации отдыха и оздоровления детей. Чрезвычайных ситуаций и несчастных случаев в них не зарегистрировано.

В лагерях черноморского побережья совместно с Министерством по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан в соответствии с программой было организовано также 6 республиканских профильных смен для творчески одаренных и социально активных детей, в которых отдохнули 650 детей (путевки выделялись бесплатно).

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи Республики Татарстан в 2012 году» от 14.02.2012г. № 119 министерство осуществляет мониторинг работы пришкольных лагерей с дневным пребыванием, пришкольных лагерей труда и отдыха и трудовых отрядов.

По оперативным данным отделов и управлений образования исполнительных комитетов муниципальных образований, всего за лето 2012г. в **1044** пришкольных лагерях с дневным пребыванием в соответствии с программой оздоровлено 66399 чел. (план-65751 чел.).

В 583 пришкольных лагерях труда и отдыха и трудовых отрядах в составе пришкольных лагерей с дневным пребыванием (62 лагеря и 521 отряд) по оперативным данным за лето отдыхом и занятостью было охвачено, как и предусмотрено программой, 10491 чел.

Итого организованными формами занятости в пришкольных лагерях с дневным пребыванием, пришкольных лагерях труда и отдыха и трудовых отрядах было охвачено 76870 детей, из них 15 958 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (в том числе 1642 детей-сирот, воспитывающихся в семьях и 825 детей-инвалидов).

Профилактика поведенческих рисков.

Проблема снижения распространенности вредных привычек среди школьников (курение, употребление алкогольных напитков, эпизодическое употребление психоактивных веществ) является неотложной, она требует объединения усилий педагогов, врачей, родителей, всего сообщества. Министерство реализует ряд профилактических проектов, направленных на снижение рисков ухудшения здоровья подростков, обусловленных их образом жизни («Школа – территория без наркотиков», «Самостоятельные дети», программы антинаркотического всеобуча для родителей «Путь к успеху»).

Проект «Школа-территория без наркотиков» реализуется с 2009 года, его целью является выявление и поощрение лучших общеобразовательных учреждений, реализующих программы (проекты) по профилактике злоупотребления психоактивными веществами. За эти годы победителями муниципальных этапов стали 49 школ из 28 муниципальных образований республики. В 2012-2013 учебном году на республиканский этап выдвинуты 52 школы из 30 муниципальных образований. В проекте ежегодно не принимают участие отделы образования и образовательные учреждения Агрызского, Арского, Буинского, Рыбно-Слободского, Тукаевского и Тюлячинского муниципальных районов.

С 2008 года министерством совместно с Управлением ФСКН РФ по РТ реализуется межведомственный проект «SaMoSтоятельные Detu», целью которого является предупредить или задержать возраст первой пробы табака, алкоголя и психоактивных детьми школьного возраста. Школьник сам выбирает и вписывает в индивидуальный контракт те запреты, которые для себя определяет как «вредные привычки», и не только такие как табакокурение, употребление алкоголя и психоактивных веществ, но и употребление ненормативной лексики, вандализм, лень.

Дети, соблюдающие контракт, и активно участвующие в проекте, обладают рядом льгот. Они получают скидки при покупке книг, канцтоваров и спортивного инвентаря как в своем родном городе, так и в столице Татарстана. В проекте принимают участие такие организации, как сетевые книжные магазины: «Дом книги» и «Книжный двор», аквапарк «Ривьера», ледовые дворцы, парикмахерские салоны, магазины электроники и спорттоваров, всего 122 организации. За эти годы в проект «Самостоятельные дети» вошли 147 учреждений образования из 40 муниципальных образований.

| П | | | | |
|----------|----------------------|--------|-------------|-------------|
| Линамика | развития п | поекта | «Самостояте | льные лети» |
| | P 440 22 11 11 11 11 | | | |

| Количественные показатели | 2009 г. | 2010 г. | 2011 г. | 2012 г. (1 полугодие) |
|---|---------|---------|---------|--------------------------|
| Кол-во образовательных учреждений, в которых реализуется проект | 16 | 26 | 126 | 147 |
| Кол-во муниципальных образований, в которых реализуется проект | 10 | 14 | 40 | 40 |
| Кол-во привлеченных спонсоров | 25 | 32 | 58 | 122 |

По содержанию проект представляет собой развитие детского волонтерского движения, пропагандирующего идеи здорового образа жизни в подростковой и молодежной среде. Проект не реализуется в Аксубаевском, Атнинском, Балтасинском, Лаишевском и Новошешминском муниципальных районах.

Программа антинаркотического всеобуча «Путь к успеху» разработана для родителей детей дошкольного возраста, учащихся общеобразовательных школ и учреждений начального профессионального образования. Основная цель программы

«Путь к успеху» — помочь родителям воспитать успешного, конкурентоспособного ребенка, не нуждающегося в приеме психоактивных веществ.

В 2011-2012 учебном году программа реализована в 1335 школах 45 муниципальных образований. Занятия по программе посетили более 270 тысяч родителей, что на 0,93% больше чем в 2011 году и составляет 74% от общей численности родителей.

Результаты реализации программы «Путь к успеху

| Количественные показатели | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 |
|---|---------|---------|---------|---------|---------|
| Количество общеобразовательных учреждений, в которых реализуется | 1040 | 1216 | 1409 | 1391 | 1335 |
| программа | | | | | |
| Всего родителей, посетивших занятия по программе первого и второго уровня, чел. | 198 699 | 230 463 | 239 430 | 270 754 | 273 284 |

Количественные показатели реализации программы «Путь к успеху» по первому уровню

| Муниципальный район | Кол-во школ в которых внедряется программа | % школ внедряющих программу | Кол-во родителей, посетивших занятия | Кол-во родителей, посетивших занятия в % |
|------------------------|--|-----------------------------------|--------------------------------------|--|
| Агрызский | 26 | 72,2 | 3227 | 92 |
| Азнакаевский | 43 | 95,5 | 6849 | 97 |
| Аксубаевский | 33 | 100 | 2778 | 78 |
| Актанышский | 31 | 58,4 | 3106 | 86,2 |
| Алексеевский | 25 | 75,7 | 2683 | 91 |
| Алькеевский | 27 | 66 | 2414 | 98 |
| Альметьевский | 22 | 32,8 | 10006 | 84,7 |
| Апастовский | 27 | 100 | 2006 | 94 |
| Арский | 24 | 24,7 | 1997 | 71,8 |
| Атнинский | 22 | 84,6 | 1341 | 91 |
| Бавлинский | 23 | 100 | 3472 | 92,4 |
| Балтасинский | 44 | 95,6 | 4156 | 95,5 |
| Бугульминский | 18 | 45 | 5716 | 95,8 |
| Буинский | 36 | 62 | 3917 | 80,7 |
| Верхнеуслонский | 10 | 50 | 1047 | 92,2 |
| Высокогорский | 30 | 73,1 | 825 | 97 |
| Дрожжановский | 35 | 100 | 3219 | 97,2 |
| Елабужский | 22 | 88 | 7272 | 90,8 |
| Заинский | 30 | 88,2 | 5016 | 89 |
| Зеленодольский | 41 | 95,3 | 12239 | 92 |
| Кайбицкий | 29 | 100 | 370 | 84,6 |
| Камско-Устьинский | 24 | 100 | 1480 | 88,6 |
| Кукморский | 76 | 98,7 | 6536 | 100 |
| Лаишевский | 26 | 86,6 | 2924 | 83,1 |
| Лениногорский | 35 | 100 | 8225 | 94,4 |
| Мамадышский | 35 | 57,3 | 4784 | 100 |
| Менделеевский | 20 | 100 | 2225 | 82 |
| Мензелинский | 10 | 26,3 | 1197 | 88,3 |

| Муслюмовский | 48 | 100 | 2185 | 92,7 |
|-----------------|------|------|--------|------|
| Г. Наб. Челны | 74 | 100 | 41879 | 90 |
| Нижнекамский | 60 | 100 | 19 201 | 89 |
| Новошешминский | 25 | 100 | 1518 | 87,7 |
| Нурлатский | 33 | 97 | 6153 | 95,2 |
| Пестречинский | 20 | 87 | 2137 | 76,4 |
| Рыбнослободский | 22 | 61,1 | 2167 | 86,7 |
| Сабинский | 23 | 69,7 | 3551 | 93,5 |
| Сармановский | 24 | 88,8 | 3561 | 84,5 |
| Спасский | 18 | 66,6 | 1391 | 76 |
| Тетюшский | 10 | 23,2 | 1811 | 96,9 |
| Тукаевский | 23 | 92 | 2446 | 85,8 |
| Тюлячинский | 18 | 54,5 | 394 | 78,8 |
| Черемшанский | 27 | 84,3 | 2100 | 82,4 |
| Чистопольский | 33 | 99 | 6473 | 83 |
| Ютазинский | 14 | 73,7 | 844 | 74 |
| г. Казань | 39 | 22,4 | 22914 | 88 |
| ИТОГО | 1335 | 78 | 231752 | 88,6 |

Ежегодно отмечается положительная динамика качественных показателей эффективности реализации программы «Путь к успеху».

- В 2012 году Правительством Республики Татарстан перед Министерством образования и науки Республики Татарстан поставлена задача предотвращения случаев алкогольных отравлений среди детей и молодежи. В связи с этим, министерством совместно с Министерством внутренних дел по Республике Татарстан, Министерством здравоохранения Республики Татарстан и главами муниципальных образований разработан план мероприятий по снижению потребления алкогольной продукции среди детей и молодежи. К основным мероприятиям плана отнесены:
- увеличение количества проверок торговых точек, осуществляющих реализацию алкогольной продукции с целью выявления фактов продажи несовершеннолетним;
- отражение проблемы распространения алкоголизма среди молодежи в местных средствах массовой информации, публикация материалов по проблеме детского алкоголизма, организация трансляции на местных телеканалах социальных роликов о вреде алкоголя и пропаганде здорового образа жизни;
- проведение профилактических акций и конкурсов среди учащихся и студентов учреждений образования с распространением информационно-наглядного материала по профилактике алкоголизма;
- создание волонтерских отрядов, пропагандирующих здоровый образ жизни в всех типах образовательных учреждений;
- организация выпуска памяток для родителей с целью обеспечения их необходимой информацией для проведения профилактических бесед с детьми в семье о вреде алкоголя;
- проведение семинаров для педагогических и медицинских работников общелечебной сети, сотрудников правоохранительных органов в РТ по снижению потребления алкогольной продукции среди несовершеннолетних;
- своевременное информирование учреждениями здравоохранения муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав о фактах алкогольного отравления среди детей и подростков.

| Муниципальные | Дети | Подростки |
|----------------|------------|-------------|
| образования | (1-14 лет) | (15-17 лет) |
| Бугульминский | 0 | 1 |
| Дрожжановский | 0 | 1 |
| Елабужский | 2 | 1 |
| Зеленодольский | 1 | 0 |
| Лениногорский | 1 | 1 |
| Мамадышский | 0 | 1 |
| г. Наб. Челны | 9 | 12 |
| Пестречинский | 1 | 0 |
| г. Казань | 4 | 2 |
| ВСЕГО | 18 | 19 |

Организация наркологических осмотров в 1 полугодии 2012 года

В 1-ом полугодии 2012 года в Республике Татарстан было продолжено проведение профилактических медицинских осмотров учащихся, студентов и лиц призывного возраста на предмет употребления наркотических средств и психотропных веществ (далее – наркологических осмотров).

Результаты проведения наркологических осмотров учащихся, студентов и лиц призывного возраста в 1-ом полугодии 2012 года

| Контингенты | Осмотрено | Выявлено | | |
|-----------------|-----------|----------|----------------|--|
| Kontinii ciitbi | Осмотрено | всего | на 1 000 обсл. | |
| Школы | 15676 | 13 | 0,8 | |
| УНПО | 11819 | 16 | 1,4 | |
| ССУ3ы | 9632 | 5 | 0,5 | |
| ВУЗы | 10827 | 9 | 0,8 | |
| Призывники | 5023 | 13 | 2,6 | |
| Всего | 52977 | 56 | 1,1 | |

Среди выявленных потребителей наркотиков преобладают лица мужского пола: 70% – юноши (30), 30% – девушки (13). Потребителями опиоидов являлось 25% (14 чел.), каннабиноидов - 71% (40 чел.), амфетаминов – 4% (2 чел.). Других видов наркотиков не выявлено.

Результаты наркологических осмотров в разрезе муниципальных образований Республики Татарстан в 1-ом полугодии 2012 года

| Муниципальные образования | Школы | УНПО | ССУ3ы | ВУ3ы | Призыв- ники | Всего |
|------------------------------|-------|------|-------|------|-----------------|-------|
| Альметьевский | 0 | 0 | 1/o* | 7/o | 0 | 8/o |
| Бавлинский | 0 | 0 | 0 | 0 | 1/κ | 1/κ |
| Бугульминский | 0 | 0 | 0 | 0 | 2/κ | 2/κ |
| Буинский | 0 | 0 | 0 | 0 | 1/κ | 1/κ |
| Верхнеуслонский | 0 | 1/к | 0 | 0 | 0 | 1/к |
| Высокогорский | 1/к | 0 | 0 | 0 | 0 | 1/к |

| Елабужский | 0 | 2/ | 0 | 0 | 1/K | 2/к, 1/a |
|-----------------|-------------|-------------|-----------------|------------|-------------|---------------------|
| Зеленодольский | 0 | 2/κ 0 | 0 | 0 | 2/a 2/κ | 2/к |
| Кайбицкий | 3/0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 3/o |
| Лениногорский | 9/ĸ | 7/ĸ | 0 | 0 | 0 | 16/к |
| Муслюмовский | 0 | 0 | 0 | 0 | 1/ĸ | 1/ĸ |
| Рыбнослободский | 0 | 0 | 0 | 0 | 1/ĸ | 1/ĸ |
| Казань | 0 | 3/к,3/о | 4/ _K | 2/к | 2/к | 10/κ,3/ο |
| Всего | 10/к 3/о | 13/к 3/o | 4/к 1/о | 2/κ 7/ο | 11/κ 2/a | 40/κ 14/ο 2/a |
| Итого | 13 | 16 | 5 | 9 | 13 | 56 |

^{* -} о – опиоиды, к – каннабиноиды, а – амфетамины.

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма

За 9 месяцев 2012 года на улицах городов и дорогах Республики Татарстан было зарегистрировано 472 ДТП с участием детей, в которых 20 детей погибли и 501 получили травмы различной степени тяжести.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года отмечен рост по всем трем показателям. Так, количество ДТП с участием детей увеличилось на 12 ДТП (\pm 2,6%), количество погибших на 3 ребенка (\pm 17,7%), количество пострадавших детей на 26 детей (\pm 5,5%).

ДТП, в которых погибли дети, зарегистрированы в Елабужском (3 ребенка), Азнакаевском, Тукаевский и Чистопольском (по 2 ребенка), Аксубаевском, Актанышском, Альметьевском, Арском, Бугульминском, Зеленодольском, Кайбицком, Кировском, Лаишевском, Муслюмовском и Электротехническом (по 1 ребенку) районах республики.

13 погибших в ДТП детей являлись пассажирами транспортных средств (65% от общего количества погибших детей), 5 - пешеходами (25%), 1 - велосипедист (5%) и 1 – скутерист (5%).

В 196 ДТП дети пострадали будучи пассажирами транспортных средств. 13 детей погибли в автомобилях, будучи пассажирами транспортных средств. В 8 случаях перевозка детей осуществлялась с нарушением ПДД (6 детей без ДУУ, 2 ребенка без р/б).

За истекший период на дорогах республики было выявлено более 62 тысяч (62 513) водителей, перевозящих детей без детских удерживающих устройств (+11%, АППГ -56214).

Большую часть пострадавших в ДТП детей составляют учащиеся средних школ в возрасте 7–14 лет -239 детей (или 48% от общего количества пострадавших в ДТП детей), до 7 лет -160 детей (32%), от 14 до 16 лет -78 детей (16%).

За 9 месяцев произошло 223 ДТП с участием детей-пешеходов, (47% от общего количества ДТП с детьми), в них погибли 6 детей и 220 получили травмы.

Министерство образования и науки Республики Татарстан уделяет большое внимание вопросам обучения детей основам безопасного поведения на дорогах. В современных условиях проблема обеспечения безопасности жизнедеятельности является одной из актуальных.

Благодаря конструктивному взаимодействию УГИБДД МВД по РТ, Министерства образования и науки Республики Татарстан, ГУ «Дирекция

финансирования научных и образовательных программ БДД РТ», ГУ «Научный центр безопасности жизнедеятельности детей» ежегодно проводятся совместные мероприятия: региональные этапы Всероссийского профилактического мероприятия «Внимание – дети!», «Декада дорожной безопасности детей», Уроки безопасности дорожного движения с участием сотрудников Госавтоинспекции, акция-конкурс «Помоги первокласснику безопасно прийти в школу!».

Со стороны ГИБДД республики образовательные учреждения получают большую поддержку и в части организации мероприятий, и в материальном обеспечении их проведения, а также в поощрении лучших педагогов-пропагандистов дорожной безопасности и организаторов ЮИДовских команд.

В дошкольных учреждениях республики функционируют специально организованный 461 кабинет ПДД и 1429 тематических уголков. В этом году 1890 дошкольных образовательных учреждениях республики обеспечены 21,5 тыс. экземплярами нового учебного пособия «Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах».

Одним из главных направлений работы является развитие отрядов юных инспекторов движения (ЮИД). ЮИДовцы проводят большую работу среди младших школьников и своих сверстников.

Растет количество карт-клубов, которых сегодня в республике насчитывается 62 (19 из них в системе образования). Около 3000 учащихся обучаются водительскому мастерству, углубляя знания правил дорожного движения. Общее количество машин составляет 122 единицы, средний возраст большинства которых 7 лет.

Третий год в сентябре-октябре в рамках Всероссийской акции «Внимание – дети!» проводится республиканская акция-конкурс «Помоги первокласснику безопасно прийти в школу!». К данной акции активно подключились детские общественные объединения при учреждениях образования, деятельность которых координирует Детская Республиканская Дума.

На сайте министерства создан специальный раздел «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма», который регулярно пополняется актуальными материалами.

Начальник отдела воспитания и дополнительного образования детей

J.Ock

Э.Р. Сафина